

信 息 周 报

2011 年第 22 期
(总第 22 期)

党政办公室编

2011 年 10 月 24 日

强强联合迎跨越式发展 11 所特色高校组建协同创新联盟

10 月 19 日, 11 所行业特色型大学在京宣告组建北京高科大学联盟。教育部副部长杜玉波、科技部副部长陈小娅出席联盟成立大会, 为联盟成立揭牌。参与联盟的 11 所高校包括北京邮电大学、北京交通大学、北京科技大学、北京化工大学、华北电力大学、中国地质大学(北京)、中国矿业大学(北京)、中国石油大学(北京)、北京林业大学、西安电子科技大学、哈尔滨工程大学, 均为行业特色型学校。在学科设置上, 这些高校涵盖了电子信息、网络与通信、铁路公路交通、新型材料、化学化工、电力系统、地质、矿业、石油、林业、造船业等重要工程领域, 积聚了一批优质教育和科研资源。

高水平大学聚焦本科教学改革 教育部召开本科教学改革推进会

10 月 20 日, 教育部召开高水平大学本科教学改革推进会议。北京大学、清华大学等 39 所高水平大学齐聚上海交大, 探讨推动本科教学改革和提高人才培养质量的经验与做法。教育部党组成员、部长助理林蕙青出席会议并讲话。会上, 39 所高水平大学围绕本科教学质量报告、视频公开课程建设、自我评估和国际评估情况、国家教育体制改革试点任务进展情况等几个主题, 逐一交流了各自的改革思路、主要改革举措和取得的初步成效, 以及改革探索中面临的问题。

市政协教文卫体委赴北京工业大学考察市属高校产学研协同创新工作

10 月 14 日, 市政协教文卫体委员会考察组赴北京工业大学考察市属高校产学研协同创新工作, 政协考察组成员有北京市政协副主席葛剑平、市政协教文卫体委员会主任牛继升、副主任张国华以及来自北京高教系统的 10 余名市政协委

员。市教委副主任付志峰、科研处处长赵清等领导陪同考察。付志峰介绍了北京市市属高校的总体情况和学科特色，并重点指出了北京市高校在协同创新的一系列举措。市政协领导指出，产学研协同创新是一种新的创新机制，需要在分享目标、驱动机制和内在动力等方面进行深入研究。市政协将在进一步落实产学研协同创新工作中不断发挥建言献策，各方协调的推动作用，为北京高校的产学研系统创新工作做出贡献。

北京大学经济学院 2011 中国财政论坛“税制改革与可持续发展”举办

10月16日，“2011中国财政论坛：税制改革与可持续发展国际研讨会”圆满落幕。本次国际研讨会由北京大学中国公共财政研究中心主办，北京用友政务软件有限公司赞助。立足于改革开放三十多年以来的中国社会实践，以中国税制改革和可持续发展为核心议题，论坛邀请了海内外一批声名卓著的学者以及政府高级官员共话改革。

中国就业研究所举办 2011 年第三季度中国就业季度分析会

10月16日，中国就业研究所举办了2011年第三季度中国就业形势分析会。国家发展和改革委员会就业和收入分配司副司长胡德巧、国家人力资源和社会保障部就业促进司副司长尹建堃，国家统计局人口和就业统计司劳动就业处处长张志斌等应邀出席了会议。中国人民大学劳动人事学院院长、中国就业研究所所长曾湘泉教授等研究人员参加了会议。会上，部分专家做了专题报告。曾湘泉院长指出，此次会议的研究成果为进一步开展相关研究奠定了基础，希望今后各方继续关注我国就业市场的热点和难点，进一步做好做实对重点问题、重点地区和重点行业的深入研究，特别是要会同各方做好劳动力市场需求的深入研究，积极筹划国内政府、学界、企业以及国际社会等各方面的合作交流，为“就业优先战略”的操作性做出前瞻性研究。

首都师范大学召开拔尖人才培养计划实施工作座谈会

10月18日，首都师范大学召开“拔尖人才培养计划”实施工作座谈会。副校长周建设、教务处处长王德胜出席会议，“拔尖人才培养计划”实施单位的教学院长、导师代表、入选学生代表参加了会议。周建设副校长指出，“拔尖人才培养计划”旨在为培养杰出人才提供成长平台，实施单位应以培养学生扎实的专业基础知识、创新能力和成事技能为目标，进一步完善进出机制，积极调整相关

课程设置，在培养方案制定方面要兼顾自主性和多样性，要鼓励学生通过跨系跨校选课、参与科研立项、开展实习实践等途径积极培养科研创新意识和能力；在资源利用方面，要统筹协调，相关部门形成合力，积极搭建公共教学平台，共同致力于学校整体学习软环境的建设。他提出，培养的拔尖人才应具备扎实的基础、较高的外语水平和较强的研究能力，在去向上应实现考研、出国或高质量就业。

北京工业大学第五次教育教学大讨论正式启动

10月19日，北京工业大学第五次教育教学大讨论第一次全校大会召开，学校第五次教育教学大讨论正式启动。会上，郭广生校长做了“积极推进研究型大学建设，全力提高创新人才培养质量”主题报告；党委书记王守法就大讨论的开展提出工作要求。校领导，全校副处级以上干部，正高级职称人员，本科教学督导专家组成员、学位与研究生教育督导组、老干部、学生代表参加了大会。

上海财经大学《世界经济发展报告》列入2011年度教育部 哲学社会科学发

日前，教育部社科司公布了2011年度教育部哲学社会科学发

首都师范大学承担的北京市重大科技项目 北京湿地生物多样性保护技术顺利通过验收

国庆节前夕，由首都师范大学承担的北京市科委重大科技项目课题“北京湿地生物多样性保护技术”顺利通过了北京市科委和北京市园林绿化局联合举行的项目和课题验收。“北京湿地生物多样性保护技术”课题是市园林绿化局主持的北京市科委重大科技项目“北京湿地生态系统保护和恢复关键技术研究”的四大课题之一，研究经费500万元，历时3年。

报：校领导、校长助理

首都经济贸易大学党政办公室

2011年10月24日